

ACADEMIA DE ȘTIINȚE SOCIALE ȘI POLITICE A REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA
I N S T I T U T U L D E A R H E O L O G I E

STUDII ȘI CERCETĂRI
DE
NUMISMATICĂ

VOLUMUL VI

EXTRAS

EDITURA ACADEMIEI REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA

BUCUREȘTI

1975

Nazionale Romano în grija prof. Franco Panvini Rosati. G. Pietro Guidetti, *Sugli studi di chimica archeologica riguardanti oggetti in bronzo*, p. 263—275, face o utilă trecere în revistă a subiectului cu o bibliografie de 99 titluri.

Pe lângă obișnuitele rubrici de semnalări bibliografice și monede apărute în comerț amintim darea de seamă în legătură cu al III-lea Colocviu al Centrului internațional de studii numismatice de la Villa Livia din Napoli, asupra monedelor de bronz emise de Poseidonia-Paestum, semnată de T. Caruso. În cadrul notelor bibliografice la p. 320—325, R. Riva face o amplă prezentare a volumului V din Studii și cercetări de numismatică, pe care îl consideră în încheiere „valido contributo che i numismatici romeni offrono a tutti gli studiosi”.

Gh. Poenaru Bordea

Numismatika i Sfraghistika, 4, 1971, 168 p. cu fig. în text +14 pl. în afară de text.

Revista Institutului de arheologie al Academiei de științe a R.S.S. Ucraina a ajuns la cel de al patrulea volum al său.

Într-un prim studiu V.A. Anohin, care este și redactorul responsabil al revistei, cercetează o problemă care a frământat mult pe oamenii de știință și anume aceea a prețului aurului și argintului la Olbia și Bospor, la sfârșitul secolului al V-lea și începutul secolului al IV-lea î.e.n. (p. 3—14).

Într-un alt studiu, același autor ridică problema datei când începe era la Olbia. Pe baza analizei unor efigii monetare care apar atât la Olbia cât și la Chersones, autorul ajunge la concluzia că noua eră începe la Olbia în anul 46 e.n. (p. 87—91).

Deosebit de important este studiul lui A.A. Nudelman cu privire la un tezaur de monede de argint emise de cetățile grecești Histria și Tyras, descoperit în satul Doroțkoe, R.S.S. Moldovenească (p. 78—82). Tezaurul a fost aflat în anul 1965 și conține 150 de drahme emise de Histria și alte 113 drahme emise de Tyras. Din punct de vedere al nominalului, 145 erau drahme și 5 trihemiboli, toate exemplarele fiind emise de cetatea Histria. Cele emise de cetatea Tyras erau drahme cu o greutate de 5,6 g.

Sub aspect istoric și economic, descoperirea prezintă o importanță deosebită, documentând pătrunderea economică a celor două cetăți în lumea triburilor locale din secolul al IV-lea î.e.n. De altfel, același autor a mai publicat în Trudt, 2, 1969 (p. 129—134, Kișineu) un tezaur descoperit la Lărguța în R.S.S. Moldovenească în anul 1963 și care conține 16

stateri de la Filip al II-lea, patru de la Alexandru cel Mare și unul de la Filip al III-lea.

Revista mai cuprinde în continuare și alte studii care privesc monedele feudale rusești.

Bucur Mîltea

Medaglia (Milano), 2, dicembre 1971; 3, giugno 1972.

Firma Stefano Johnson din Milano, cunoscută casă italiană editoare de medalii, publică de curând o revistă semestrială ce se adresează iubitorilor artei medalistice. Tipărită în excepționale condiții grafice, această publicație este destinată în egală măsură istoricilor de artă și simpilor colecționari amatori de medalii, cuprinzând studii de specialitate, prezentări de colecții sau de medalii, dar și recomandări bibliografice necesare acelor „neofiți ai colecționării medaliilor” cum li denumeste revista — care doresc să-și formeze cunoștințe temeinice cu privire la istoria acestora. Aceste recomandări constituie adevărate fișe, ce pot fi decupate, în vederea organizării unei bibliografii sistematice. Este o publicație de înaltă ținută, a cărei consultare trezește în același timp interesul și sincera admirație a cititorului.

Octavian Iliescu

Numismatic Literature, 87, martie 1972, New York, The American Numismatic Society, 1972, 180 p.

Despre acest instrument de lucru de primă necesitate pentru cercetătorii din domeniul numismatice s-a scris în revista noastră. Dacă intervin și eu o fac pentru două motive: de a sublinia un element nou și de a marca unele lipsuri care mai persistă. Elementul nou și pozitiv în cadrul acestei publicații cu caracter mondial, îl constituie apariția colaborării cu U.R.S.S., reprezentată prin cunoscutul cercetător K.V. Golenko, care prin rezumate competente, atât ale lui cât și ale altor autori, aduc la cunoștința cercetătorilor de pretutindeni importante rezultate la care a ajuns în prezent numismatica sovietică. Dar în același timp mai persistă încă lipsa lucrărilor care apar în R.D. Germană și R.P. Albania.

Pentru prima țară citată, ca să dăm doar un singur exemplu, lipsește o mențiune, fie ea și fugară, referitor la importanța